
开封市民政局关于印发

《维护旅游市场秩序 加强生活无着的流浪乞讨人员救助方案》的通知

各区民政局、市救助管理站：

根据《开封市创建全国文明城市专项整治提升行动实施方案》及《开封市旅游市场秩序综合整治实施方案》总体要求，为切实保障我市创建全国文明城市工作顺利进行，特制定《维护旅游市场秩序加强生活无着的流浪乞讨人员救助方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。
2017年9月6日
维护旅游市场秩序

加强生活无着的流浪乞讨人员救助方案

根据开封市创建全国文明城市工作总体要求，为在我市创建全国文明城市工作中，进一步做好生活无着流浪乞讨人员救助管理工作，切实保障我市创建全国文明城市工作顺利进行，结合我市实际，特制定如下方案：
一、指导思想
以流浪乞讨救助工作相关规定为指导，认真贯彻落实《开封市创建全国文明城市专项整治提升行动实施方案》及《开封市旅游市场秩序综合整治实施方案》总体要求，按照“托底线、救急难、可持续”的工作要求，不断完善开封市创建全国文明城市流浪乞求救助工作方式，建立部门协作、社会各界和广大市民积极参与的联动机制，为促进开封市全国文明城市创建工作做出积极贡献。
二、组织领导
为认真做好流浪乞讨人员救助管理工作，大力推进我市全国文明城市创建进程，市局成立了流浪乞讨人员救助管理工作督导组。
组  长：杨成平        市民政局副局长
副组长：王晓武        开封市民政局社会事务科科长
成  员：各区主管副局长，市救助站站长
督导组下设办公室，办公室设在社会事务科，王晓武任办公室主任(办公电话：25951280，邮箱号：kfshswk@163.com)。
督导组职责：在局党组的领导下深入贯彻落实《开封市创建全国文明城市专项整治提升行动实施方案》及《开封市旅游市场秩序综合整治实施方案》总体要求，研究制定我市创建全国文明城市期间流浪乞讨人员救助管理工作的方法措施，推动部门协作，督促、检查全国文明城市创建期间流浪乞讨人员救助管理工作的落实，协调解决工作中的突出矛盾和问题，及时通报工作进展情况。
二、工作任务
（一）加强救助宣传，畅通信息渠道。各单位要在火车站、汽车站、商业区、旅游景点等人流量大的场所适当增设流浪乞讨人员救助服务点，通过各种手段向社会公布市、区、街道流浪乞讨人员救助机构位置和求助电话，协调辖区内环卫工人、出租车司机和治安巡防队员为兼职信息员，发放爱心救助卡，提醒他们在工作中履行劝导义务，报告救助信息，进一步发动、发挥好企事业单位、慈善组织、民间团体、学生、爱心市民等社会各界志愿者队伍作用，通过志愿者服务，进一步为我市创文工作做贡献。
（二）加强联动机制，完善救助网络。各单位要按照属地管理和“自愿受助，无偿救助”的原则，针对我市主干道、商业区、车站，尤其是旅游景区附近存在的流浪乞讨问题，进一步与联席会议成员单位进行了沟通协调，明确部门职责，发挥部门职能作用，实现齐抓共管；要进一步完善和发挥“四级“救助管理网络作用，督促各街道、社区救助管理点做好流浪乞讨人员的救助工作，充分发挥一线站点和工作人员的作用，确保我市全国文明城市创建工作顺利进行。
（三）做好日常巡查，实施主动救助。各单位要按照属地管理原则，组织发动各方力量，加大日常巡查救助力度，全面巡查车站、商业区、主干街道及各景区景点流浪乞讨人员情况，一经发现要依据不同情况及时进行救助或劝离。对确实需要救助的流浪乞讨人员要及时实施主动救助；对职业乞讨人员要进行劝离；对拐卖、拐骗流浪未成年人和胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨等违法犯罪活动及强讨恶要、滋扰他人、扰乱公共秩序的流浪乞讨人员，要及时通知并协助公安机关依法处置；对流浪乞讨人员影响市容环境卫生、破坏城市公共设施的行为要及时通知并协助城市管理部门进行依法处置。
(四)做好救助记录，实现痕迹化管理。各单位在日常巡查工作要做好救助纪录，对巡查救助情况，一定要留下图片或影视资料，并将救助信息及时录入全国救助信息系统。救助资料一定要按照救助档案管理要求，及时整理、存档，做到各项工作有据可查，实现救助工作痕迹化管理。
三、实施步骤
（一）动员部署阶段（9月6日至9月7）。各单位要成立领导组织，制定切实可行的工作方案，单位一把手要亲自安排部署，分管此项工作的副局长（副站长）要亲自抓，真正把工作做细、做实、做好，防止出现因流浪乞讨人员影响我市创建全国文明城市的情况发生。
各单位于9月7日17时前，将领导组织成立、工作措施及安排部署情况以电子版形式报督导组办公室。
（二）集中实施阶段（9月8至9月20）。根据创文工作任务，各区民政局牵头，发挥街道、社区救助管理一线站点工作人员作用，全面对车站、商业区、主干街道及各景区景点流浪乞讨人员情况进行巡查，发现流浪乞讨人员及时进行救助或劝离。市救助管理站要根据实际情况，抽调精兵强将督促、协助各区开展好流浪乞讨人员救助或劝离工作。
各单位要于每日17时前将当日巡查及工作开展情况以电子版形式报督导组办公室。
（三）总结提高阶段（9月21日至9月30日）。各区民政局、市救助管理站，要对“创文”期间工作开展好的单位和个人要进行表扬表彰，对工作不力的单位和个人要批评通报，并将“创文”期间工作情况形成工作总结，以书面形式报督导组办公室。
四、工作要求
（一）统一思想，充分认清此项工作的重要意义。全国文明城市创建事关我市整体工作，各单位要充分认识当前流浪乞讨救助管理工作在此项工作中的重要性、特殊性，切实增强做好工作的责任感、紧迫感，统一思想，提高认识，切实以实际行动维护我市社会秩序和城市形象。
 (二)强化措施，确保专项救助活动取得实效。各单位要根据此项工作每个阶段的要求，在活动的安排部署、组织实施、督促整改和巩固提高等环节上抓成效，做到一级抓一级，层层抓落实。通过活动的开展，切实解决流浪乞讨人员上街乞讨的问题，确保全市“创文”工作扎实推进。
(三)加强督导检查，建立有效的专项督导机制。各单位要落实属地督导责任，确保督导到位，杜绝督导走过场、走形式等情况，对疏于督导、失职渎职等行为，严肃追究相关责任人的责任。畅通群众反应问题渠道，增强群众参的积极性。
(四)加强信息交流，按时报送活动进展情况。各单位要按照方案要求，及时向市民督导组报送活动开展情况。

